

Отзыв

научного руководителя о диссертации и соискателе кафедры социальной психологии образования и развития СГУ им. Н.Г. Чернышевского Султаниязовой Насии Жалауовны, выполнившей диссертацию на соискание ученой степени кандидата психологических наук «**Социально-психологические предикторы субъективного благополучия русских и казахов, проживающих в России и Казахстане**» по специальности 19.00.05 – социальная психология

Султаниязова Н.Ж. закончила Педагогический институт СГУ им. Н.Г. Чернышевского и поступила в аспирантуру по социальной психологии в 2014 году. Обучаясь в университете, она активно занималась научной работой, приняла участие в ряде конференций с докладами. Первые публикации Н.Ж. Султаниязовой выполнены в 2019 году. В течение ряда лет работала преподавателем и выполнила ряд исследований, основные результаты которых опубликованы в ведущих журналах и межвузовских сборниках научных трудов.

Работа Н.Ж. Султаниязовой посвящена изучению весьма сложного и важного с точки зрения социальной психологии феномена – субъективного благополучия в этнопсихологическом и кросскультурном аспекте. Выборку этого исследования составили представители двух народов, проживающих на сопредельных территориях, имеющих опыт длительных межэтнических контактов в новых условиях – условиях существования границ между государствами. Актуальность такого исследования несомненна в свете меняющейся социально-политической обстановки в регионе, процессов миграции и определенной этнической консолидации на сопредельных территориях и необходимости выстраивания отношений с учетом обособленности этнических групп и наций.

Особое место в исследованиях Насии Жалауовны занимает поиск теоретического основания для эмпирических исследований субъективного благополучия личности как интегрального социально-психологического образования. Соискателем предпринята попытка на основе системного подхода привести в единство разрозненные характеристики этого явления и установить социально-психологические, этнопсихологические предикторы этих характеристик. Тем самым она устанавливает этно-культурно-специфическую детерминацию характеристик благополучия, что может быть весьма важным для социально-психологической практики, для разработки программ этнической и миграционной политики. При этом, как исследователь она проявляет беспристрастность, скепсис и тем самым ее собственное отношение к изучаемому феномену не отражается на качестве полученных результатов.

Хотелось бы отметить самостоятельность и целеустремленность Н.Ж. Султаниязовой в процессе работы над диссертационным исследованием. Ее ответственность и стремление к анализу и познанию каждой детали в детерминации субъективного благополучия личности, сходства и различий изучаемых групп создали необходимую основу для решения научных задач. Это зрелый специалист, способный ставить научные задачи и планомерно двигаться к их решению.

Способность к научному анализу, высокая общая эрудиция и личностные качества, благодаря которым она вполне компетентно и полно выполнила намеченную программу исследования, и впредь будут способствовать ее реализации в качестве научного работника.

Работа, выполненная Н.Ж. Султаниязовой, вносит существенный вклад в решение проблемы изучения социально-психологической детерминации субъективного благополучия, выяснения ее этнокультурных особенностей, а результаты выполненной работы найдут отражение не только в читаемых ею курсах, но и в ее деятельности в качестве исследователя и психолога-консультанта.

В целом, выполненное и воплощенное в диссертации Н.Ж. Султаниязовой исследование соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Заведующий кафедрой социальной психологии образования
и развития ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»
доктор психологических наук, профессор  Шамионов Раиль Мунирович

Адрес: 410012 г. Саратов, ул. Астраханская, 83

Тел.: +7(8452)227672

Эл. почта: shr2010@mail.ru

